

# 武韵承千年 侨心连山海

“中华武术海外传播行动”在马来西亚奏响文化交流序曲

□文/图 江门日报记者 易航 黎禹君  
通讯员 江轩

在中国和马来西亚建交52周年的节点,1月17日,马来西亚沙巴州亚庇建国中学礼堂内,一场以武为媒的“中华武术海外传播行动”联谊汇演正激情上演。蔡李佛拳的刚劲招式划破空气,高桩舞狮的灵动身姿引来阵阵喝彩,庆新春的歌舞洋溢着欢快气息。

武韵承千年,侨心连山海。作为2025年广东省“文化走出去”重点项目,此次由江门市委宣传部、江门市新闻办牵头策划的“中华武术海外传播行动”,以东南亚为核心区,以武术为文化载体,在马来西亚沙巴州奏响了文化交流序曲。

## “课程教学+联谊汇演” 推动蔡李佛拳走向海外

此次行动通过“课程教学+联谊汇演”的多元形式,将江门的国家级非遗代表性项目蔡李佛拳推向海外,让“止戈为武”的和平理念与“以和为贵”的精神内涵跨越山海。

祖籍江门新会的马来西亚农业及粮食安全部副部长陈泓谦,对此次行动给予充分评价:“武术作为中马两国重要的文化交流载体,其深层意义在于传递世界和平的愿景。”

自2025年起,蔡李佛拳就以“侨乡武术体验课”方式率先走进沙巴州的校园。新会蔡李佛祖拳会的专业教练从抱拳礼、马步等基本招式入手,带领当地学员系统学习蔡李佛拳技艺,让学员们首次完整接触到这一源自江门的文化瑰宝。

教学中,教练不仅注重招式的规范性指导,更着力阐释“止戈为武”的武德精神,强调武术“非为打斗,实为修身”的哲学内涵,让文化传播不止于技艺传授,更触及精神层面的共鸣。

沙巴武术文化协会会长刘昆烨介



联谊汇演中,沙巴州华文学校的学生们展示武术教学成果。

绍,教练为学生量身定制了教学计划。“我们这里最小的学员仅有5岁,每一个动作都需要反复示范与纠正。虽然训练过程不轻松,但孩子们都非常努力,希望通过展演展现学习成果。”刘昆烨说,武术传承不仅是技艺传授,更是一种精神与文化的延续。

“中华文化深深吸引着我,武术更是其精华。这次不仅能学到动作,还能理解背后的哲学思想,感觉特别棒!”一位学员的感言,道出了许多人的心声。

在1月17日的联谊汇演中,沙巴州华文学校的武术教学成果得以集中展示。例如沙巴亚庇中小学学生带来的武术教学成果展示《少年中国说》等,尽显中华武术的独特魅力。该校学生王万丰表示:“看到观众赞赏的目光,我深深感受到中华武术的魅力,也为能成为文

## 化传播的小使者而感到自豪。” 传承基地授牌 搭建中华武术文化交流桥梁

作为“中华武术海外传播行动”的重要成果,江门市新闻办为来自沙巴州、霹雳州及吉隆坡的5家学校、武术协会与醒狮团体授予“中华武术传承基地”称号,并在联谊汇演上正式授牌。这些单位、组织将与江门市相关部门携手,共同推动蔡李佛拳等中华武术文化在马来西亚的普及。

沙巴州亚庇建国中学董事长叶参表示,学校能成为“中华武术传承基地”,让他既感荣幸又深知使命光荣,未来将全力推动中华武术文化在校园的普及。

“万水千山总是情。马来西亚与江

门有着深厚的友谊,侨胞作为文化传播

的天然桥梁,将“中华武术传承基地”为依托,让海外游子在武术交流中守住文化根脉,加深对祖(籍)国的认识。”马来西亚江门同乡总会会长黄小姐说,“这次活动让大家深深感受到了家乡江门的热情。同乡总会将尽己所能宣传好,推广好江门文化,希望未来能够多回家乡走走看看,增进互动了解。”

江门市委宣传部相关负责人表示,中华武术文化深受世界人民喜爱。未来将持续深耕合作,进一步搭建中马武术文化交流桥梁,在师资互派、课程共建、展演互动等方面开展更深层次合作,通过线上线下相结合的方式,积极开展远程教学与文化交流活动,让武术文化在马来西亚校园“常播常新”,持续生根发芽,共同推动中华武术文化的传承与发展。

# 扎根桑巴热土 架设友谊金桥

——江门籍侨胞的家国情怀与时代担当

在巴西圣保罗的街头,刚出炉的“巴西角仔”香气四溢,裹挟着桑巴舞曲的热烈弥漫开来。这种被当地人称作“街头麦当劳”的美食,藏着江门籍侨胞难以割舍的家乡味。在200多年的中巴交往史中,江门籍侨胞以勤劳扎根桑巴热土,以智慧搭建经贸通途,以温情传递文化暖意,更以赤子之心反哺桑梓,在跨越山海的坚守中,镌刻下属于自己的担当与荣光。江门日报记者 张茂盛

## 侨脉跨山海 初心系故土

江门与巴西的渊源,始于19世纪。史料记载,首批抵达巴西的中国茶农中,便有不少江门人。他们在里约热内卢、圣保罗的种植园里开垦劳作,拉开了中巴交往史的序幕。到20世纪90年代,五邑地区再度掀起移民巴西的热潮,其中以台山海宴镇最为突出。如今,20多万名旅巴华侨中,约有7%来自这个小镇,这也造就了台山独具特色的“巴西村”集群。

海宴镇和阁村辖下的石阁村,常住人口不足千人,旅居巴西的侨胞却超1200人,且清一色姓苏,是海宴镇最大的“巴西村”。村口被绿荫簇拥的亮丽牌楼,由巴西侨胞苏均亮、苏均明兄弟捐建,小公园里的“情怀故里”惠及乡民”石刻,则是苏均亮亲笔题写;村道、学校、凉亭乃至村内日常开展的敬老活动,都凝聚着旅巴侨胞的心意。“村里的捐款芳名台上,250个名字写满了‘团结’。”村民苏进荣说,每年清明,侨胞们都会跨越万里回乡祭祖,甚至将子女送回国内接受义务教育,只为守住中华文华的根。

如今,江门籍侨胞已在巴西形成稳定的社群。从最初的种植园劳工、餐馆帮工,到如今的企业家、侨领,他们带着“宁卖祖宗田,不忘祖宗言”的信念,在巴西站稳脚跟,更以侨团为纽带凝聚力量——巴西广东同乡总会、巴西江门五邑青年联合总会等社团,成为侨胞们的“温暖港湾”。

## 从餐饮从业者到经贸“牵线人”

“在巴西,只要有人的地方,就有台山人开的角仔店。”这句侨胞间的俗语,道出了江门人在巴西的创业起点。20世纪30年代,圣保罗的江门籍侨胞效仿当地小贩,将巴西人喜爱的咖喱、芝士和牛肉馅融入广东传统小吃角仔,并将其带到车站、广场叫卖。这种外皮酥脆、内馅鲜香的美食迅速风靡街巷,成为侨胞们的“淘金利器”,摆卖方式也从街头小摊发展成连锁店铺。

苏新亮的家族见证了这一历程。1922年,他的二爷爷远赴巴西,从种植园劳工做起,并通过经营角仔店做到第一桶金,随后角仔店慢慢发展成中餐馆,如今家族已在巴西扎根多年。1992年抵达巴西后,苏新亮便在伯父的角仔店打工,“一天要用掉100多公斤面粉,门口顾客从早排到晚”。同一年到巴西的苏梓榕,也在角仔店积累了创业资本,多年后成为巴西粤商会会长,牵头推动广东与巴西的经贸合作。

从角仔店起步的江门籍侨胞,早已跳出餐饮行业,成为中巴经贸的“牵线人”。2023年1月,巴西粤商会承办“中国广东省投资营商环境(巴西)推介会”,300多位中巴政商人士齐聚圣保罗,为两地合作搭建平台。随着中巴双边本币互换协议落地,侨胞们的优势更加凸显:巴西江门五邑青年联合总会会长陈文添,1996年赴巴西创业,深耕服装进出口贸易。事业稳定后,他牵头成立巴西中国功夫龙狮文化总会,将200多家武馆武校团结起来,每

## 助力中巴文化交流

“在巴西,有困难找李姐。”这句流传在侨胞中的口头禅,是对巴西华人协会永久荣誉会长李少玉的最高赞誉。这位祖籍台山的侨领,1975年抵达巴西,从经营角仔店、中餐馆起步,始终以服务侨胞为己任。2007年,她推动巴西国会议员提出“大赦”提案,历时3年为近万名旅巴华人争取到合法身份。2010年,她成为圣保罗首位华人女性市议员,后牵头举办春节庆典、发行“华人移民巴西200周年”纪念邮票,助推中华文化融入巴西社会。2014年,她获评“中华之光——传播中华文化年度人物”,组委会赞扬“她带领人群,以东方的华丽融入南美的炽热”。

助力中巴文化交流的接力棒,正传到年轻侨领手中。巴西江门五邑青年联合总会会长陈文添,1996年赴巴西创业,深耕服装进出口贸易。事业稳定后,他牵头成立巴西中国功夫龙狮文化总会,将200多家武馆武校团结起来,每

逢中国节庆便组织开展表演,队伍中既有华裔也有巴西人。2015年,陈文添推动成立巴西江门五邑青年联合会,并被推选担任首任会长。更令人称道的是,2018年,通过他与侨领力量的共同推动,巴西政府将8月15日定为“中国移民日”——这一天既是华人首次抵达巴西的纪念日,也是中巴建交日,成为中巴友好的重要象征。

侨胞对家乡的牵挂,同样跨越重洋:巴西广东同乡总会会长苏新效,1983年从角仔店帮工做起,如今主导同乡会工作,不仅为侨胞排忧解难,更计划借助2026年“中巴文化年”契机,将江门舞狮、粤剧引入巴西,把充满热情的巴西文化带回侨乡;苏均亮、苏均明兄弟捐建家乡牌楼和公园,在石阁村留下“惠及乡民”的印记;新冠疫情间,旅巴侨胞自发募集物资支援家乡;2024年,里约江门五邑青年联合会会长郑艳蓉,牵线巴西咖啡连锁企业与江门厂商合作,采购大批不锈钢咖啡器具。

2025年,受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的李少玉、苏新效,站在北京的会场里,更深刻地体会到侨胞的使命。从19世纪的茶农到如今的侨领,从角仔店的烟火气到经贸论坛的掌声,江门籍侨胞在巴西的奋斗史,是中巴友好的生动注脚。正如陈文添所说:“祖国的强大是我们的底气,我们永远是中巴友好的桥梁。”这份跨越山海的坚守与担当,将在桑巴热土与侨乡大地间,续写新的篇章。

## 美国华侨进出口商会广东分会代表团到访江门

# 助力五邑大学拓展国际合作办学新路径

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/宋俏宜)近日,美国华侨进出口商会广东分会代表团一行到访江门,就推动五邑大学与美国高校开展联合办学项目进行深入交流,共促教育合作发展。

在五邑大学,代表团与学校代表围绕教育资源整合、国际合作创新模式等议题展开座谈。五邑大学国际交流合作副处长张继君详细介绍了学校的办学

特色、学科优势及国际交流情况。她表示,五邑大学作为江门市的最高学府,始终以“服务侨乡、面向地方、办出特色”为宗旨,近年来在学科建设、人才培养等方面取得了积极成效。

“我们希望通过中外联合培养项目,不断拓展国际交流与合作,提升学校的国际化办学水平和学生的全球竞争力。”张继君提出,期待双方在学分互

认、联合培养、师资交流、科研合作等领域探索多元合作模式,重点对接工程、商科、文创等优势学科,打造具有侨乡特色的国际合作项目,拓展国际合作办学新路径,以侨为桥赋能我市人才、教育事业发展。

代表团表示,此次访问带着侨胞的嘱托和期望,希望能为五邑大学与美国、澳大利亚等地的高校搭建合作桥梁,为

江门高等教育国际化、高层次人才培养和高质量发展贡献侨界力量。

座谈会气氛热烈,与会人员还围绕经贸合作、海洋经济产业发展、华侨历史文化传承等方面进行了交流探讨。此次访问不仅加强了江门与海外社团的联系,也为我市经济、侨务、教育、文化等领域的发展增添新动力。

## 侨心连医心 山海共守望 江门以医联侨 织就“健康同心结”

走进中国侨都华侨华人博物馆,众多展品静静地诉说着五邑籍侨胞的感人事迹。其中,一张“秘鲁利马华侨捐建公益福宁医院善款收条”就记录了台山籍旅秘鲁华侨伍子赞的善举——当位于台山公益埠、建于1921年的福宁医院面临空间不足的问题时,伍子赞发动侨胞捐款扩建,使医院设施更为完备,更好地保障了侨乡人民的健康。

从百年前侨胞捐资兴医,到新冠疫情期间跨越山海的双向驰援,再到如今依托“互联网+”为海外乡亲提供医学咨询服务——侨与医的深度交融,共同编织起“海内外两个江门”的“健康同心结”。

江门日报记者 朱磊磊

## 侨胞助推侨乡医疗卫生事业发展

江门医疗卫生事业的起步与发展,与海外侨胞的支持密不可分。早在百年前,当现代医学的曙光初现,五邑籍侨胞便将兴医助诊视为造福桑梓的重要途径,纷纷慷慨解囊,为侨乡医疗卫生事业播下“种子”。

1880年,台山斗山六村侨胞陈天申倡建“广海乐善堂”,开启侨资兴医先河。此后,明善社、福宁医院、太和医院等数十家侨建医疗机构在侨乡大地如雨后春笋般涌现。

即使在社会动荡、战火纷飞的年代,华侨仍然不忘兴医馆、解疾苦。1938年,台山籍侨胞捐出10万套衣服及大量药品,侨领邝炳舜捐赠价值15万美元的10台解剖仪器,为前线筑起医疗保障防线。

侨胞对家乡医疗卫生事业的支持从未间断,在新中国成立后更是迸发出新的活力。在新会区人民医院,几乎每栋建筑都留有侨的印记。良奕堂、陈瑞祺纪念楼、慈心楼、椿萱堂……这些以捐赠者命名的建筑,见证了华侨华人、港澳同胞捐资赠物超2600万元的深厚情谊。从黄球捐资的嘉明楼,到霍宗杰兴建的体检中心,侨资助力该院完成了从基础建设到专科提升的跨越。

类似的故事在侨乡大地不断上演:恩平籍侨胞郑进伟、郑碧云等人发起集资,300余名旅乡亲响应,推动恩平市人民医院易址新建;开平籍旅美侨胞余金铨、李雪媚伉俪捐资约300万港币,助力建成开平市三埠医院;三埠余金铨医院综合大楼;旅居澳大利亚的林永义、林董秀玲伉俪在得知新会区罗坑镇中心卫生院康复器材不足后,便捐赠价值50万元的康复设备,让当地患者告别“两人搀扶练走路”的困境……侨资兴医的传统跨越时代,成为推动侨乡医疗卫生事业发展不可或缺的重要力量。

血脉深情,在危难时刻尤为炽热。2020年初,在祖(籍)国抗击新冠疫情的关键时刻,身处海外的五邑籍乡亲四处奔走联络,筹集防疫物资和资金,全力支援家乡抗击疫情。一箱箱口罩、防护服,承载的是游子对家乡最急切的牵挂,见证了江门与广海外侨胞血浓于水的真情实感。正是这样的守望相助,让一代又一代侨胞把对家乡深沉的爱转化为回馈故土的公益行动。

侨乡守护侨胞健康福祉

“以前在海外想咨询家乡的医生很难,现在通过网上义诊,足不出户就能得到专业建议。”委内瑞拉侨胞郑海燕的感慨,道出了江门“医疗

联系,共同挖掘侨务资源,助力大湾区高质量发展。

调研团立足江门资源优势,重点介绍了江门营商环境及本地研学、文旅等产业发展情况。双方就开发港澳青少年江门专属研学线路、深化文旅项目及跨境电商合作、推进招才引智等事宜达成初步共识。

此外,调研团还深入珠海凌云阁芯片科技有限公司、珠海一微科技股份有限公司,与企业负责人深入交流,重点了解高新技术企业在芯片技术与人工智能融合应用、机器人产业链布局等方面的情况,为江门对接港澳科创资源、强化产业协同积累经验。

此次调研是江门市侨联开展精准招商对接的生动实践,通过面对面推介,点对点对接,不仅让企业更好地了解了江门优良的投资环境与发展潜力,更搭建了长效合作桥梁。下一步,江门市侨联将持续跟进对接,做好招商引资“后半篇文章”,全力推动合作意向落地见效,充分激活侨资源优势,为江门打造华侨华人经济文化合作示范区注入新动能。